

# 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

责编 采凤娇 美编 王皓

5

## 中医药科研要借鉴现代科研思路

本报记者 李季

近年来,国家进一步加大对中医药科研发展的投入力度,包括建立国家中医临床研究基地、重新开启国家中医药管理局中医药行业科研专项研究,鼓励以国家中医临床研究基地为研究平台,整合资源,围绕重点病种开展临床及基础专项研究。同时,“中医无用论”之声不绝于耳。究其原因,还是归咎于中医人无法拿出令人信服的临床数据。这正是中医药科研的短板所在。如何让中医药科研不再像雾里看花一样缥缈,中医界人士对此见仁见智。

### 让故纸堆里开出新花

有着多年中医医院管理经验的崔巍认为,对同一种疾病,一部分人找西医能治好就不找

中医,这是因为中医医生诊疗水平参差不齐,有时候会导致疾病的治疗。这正是中医目前传承或体系标准存在不足的体现。

“中医虽然流传了数千年,却依然停留在凭借患者的自我感觉以及医生的感官搜集患者的异常信息上。在美国新近公布的自然整体医疗体系中,虽然承认中医具有成熟而独立的医疗理论与实践体系,但中医依然被认为并非一个完整的体系,尚未被公众广泛接受,因此在自然疗法中的位置并不突出。”崔巍深有感触地告诉记者。

“要整合资源,围绕重点病种开展临床及基础专项研究,同时开展各种疾病系统中医特色病种临床诊疗方案以及

临床路径的建立,推动中医临床诊疗循证指南的制定和修订;强调临床实践,提高整体疗效,运用现代方法进行系统整体的临床研究,明确中医临床诊疗的优势,进而获取和积累中医疗有效的客观数据,是目前中医临床研究亟待解决的问题。”研究运用纯中药疗法治疗2型糖尿病取得成效,并将此科研成果向国际推广的开封市中医院院长庞国明感触颇深。

“现实让我们看到,中医人不能仅仅在故纸堆里找灵感发展中医药,还要借鉴现代科研思路。”开封市第二中医院院长王永刚说,“中医医生搞科研是不容易的。但在坚守中医特色的前提下,借鉴现代科研思路和方

法诠释中医,这是关键所在。”

### 借鉴现代科研思路

河南省名中医刘静宇认为,中医研究如何才能发展得更好,首先要用科学的临床设计,得出客观的临床数据,以证实中医疗效的有效性;要将西医疗有效但存在问题的地方,作为中医研究的切入点。

其次,要用现代研究手段论证中药治疗的有效性。中药研究的思维基于中医临床,基于经典理论。中医药科研一方面要通过临床大数据的分析提炼,另一方面要根植于中医经典,寻找中医疗的突破口,筛选出有效的中药,并深入机制阐述,明确治疗靶点,是证实中医疗有效的要素之一。

此外,还要善于运用检测技术弥补经验主义的缺陷。中医存在分歧的根本原因是用科学不能解释的问题太多。因此,中医应积极引进现代医学的检测技术,采集丰富的资料,更客观、更全面地了解病情的变化趋势,提高辨证施治的准确性,弥补中医经验主义的缺陷。

开封市中医药管理局负责人齐洪喜指出,我国病例资源丰富,中医的政策环境相对宽松,中医疗要想具有核心竞争力,必须通过科学的临床及基础研究进行论证,做到研究命题分层化、具体化、简单化,努力积累辨证与辨病相结合的病例资料,用循证医学理论和科学的手段得出更多的中医疗成果。



商丘市中医院医护人员在为该院儿科护士秦淑君捐款

马晴/供图

此外,修武县发展健康产业,将中医药产业与旅游产业结合起来,建设怀药养生博物馆项目、怀药产业融合发展基地项目,推动“四大怀药”(怀地黄、怀山药、怀牛膝、怀菊花)文化的展示与传播,目的是打造国内最大、世界一流的“怀药产业链条体验式旅游观光综合功能区”。(高新科 范燕彬 李峰)

## 大病无情 人间有爱

商丘市中医院获悉,由于该院儿科护士秦淑君身患重病,该院干部职工开展了捐款活动。

今年9月,秦淑君被查出患了脑干胶质瘤,在接受手术治疗后出现了左侧肢体偏瘫及双视物模糊等症状,且生活不能自理。秦淑君的经济条件不好,下一步还要接受化疗、放疗及康复治疗等。面对巨额的医疗费用,秦淑君和家人束手无策。

得知秦淑君面临困难,商丘市中医院儿科护士长积极向院方汇报。该院非常重视,在全院发起“一方有难,全员支援”的倡议书,号召全体干部职工为秦淑君募捐,以实际行动帮助其走出困境。募捐当天,大家纷纷伸出援助之手,共为秦淑君捐款64550元。

## 洛阳正骨医院专家赴灵宝市中医院教学查房



本报讯(记者刘永胜 通讯员丁娟)11月10日,河南省洛阳正骨医院刘又文、王战朝、周英杰、韩松辉、宁凡等专家按专业分为3组,赴灵宝市中医院进行教学查房,了解患者的病情,并提出治疗方案。

家住灵宝市朱阳镇的王女士在打扫庭院时摔倒在地,导致腰椎压缩性骨折。周英杰阅片后,为王女士确定了实施微创椎体强化术的手术方案;韩松辉亲切地告诉患者家属,让患者加强骨质疏松防治。

在陕西省西安市读高中的女孩小文下楼梯时不小心扭伤了膝盖,听说膝关节炎治疗专家王战朝

来到灵宝市中医院,她在父母的陪同下匆匆地赶来了。经过检查,王战朝建议小文停止输液治疗,开始膝关节功能锻炼,并向其演示了膝部功能锻炼的步骤及要点。

刘又文刚为一位85岁的陈旧性股骨转子间骨折患者会诊结束,慕名而来的患者就挤满了他的临时门诊;32岁的吴女士守候在灵宝市中医院学术报告厅门口,期待宁凡教授讲课结束后为她治疗。

12时30分,学术讲座还在进行,韩松辉讲得绘声绘色,骨科医师们听得津津有味。随后,洛阳正骨医院专家还应邀参加了灵宝市中医院第一届中医骨伤论坛开幕式。

11月10日,灵宝市中医院与洛阳正骨医院的医务人员进行教学查房。专家们在灵宝市中医院上肢骨伤病区、下肢骨伤病区、脊柱骨伤病区等进行了教学查房,提出了合理的治疗方案。刘岩 李晶/摄

### 各地快讯

#### 内黄县中医院

#### 电话回访暖人心

本报讯(记者张治平 通讯员叶国锋)“喂!您好!我是县中医院的王医生,明天是您复查的时间……哦,您恢复得特别好,也能吃下饭了,很不错啊!您要注意保暖,不要食用辛辣油腻的食物。好!明天见!”11月10日16时,内黄县中医院消化内科主任王利波在对城关镇真武庙村的李老太太

进行电话回访。为了进一步了解患者出院后的康复情况,内黄县中医院推出了出院患者电话回访的举措,要求医务人员在重病患者出院5日内,一般患者出院10日内,对其进行电话回访,以便及时掌握患者的康复情况,跟踪指导其饮食、用药、康复治疗等。

#### 商城县中医院

#### 义诊专家走进养老院

本报讯(记者王明杰 通讯员曹可成 杨金良)记者11月14日从商城县中医院获悉,该院党员志愿者服务队走进该县一家养老院进行义诊,受到了老人们的广泛好评。

据介绍,商城县中医院定期组织医务人员及党员志愿者服务队到县城及周边的养老院开展巡回义诊活动,为老人们进行了血液样本采集、心肺听诊、血压测量等常规检查,并确定了

个性化诊疗方案;在用药、保健、饮食等方面给予指导;为老人们发放健康知识宣传手册,建立健康档案,还对老人们嘘寒问暖。

据介绍,商城县中医院定期组织医务人员及党员志愿者服务队到县城及周边的养老院开展巡回义诊活动,为老人们进行了血液样本采集、心肺听诊、血压测量等常规检查,并确定了

### 基层采风

## 风景这边独好

### ——孟津县横水中心卫生院中医药服务样本解析

本报记者 刘永胜 通讯员 姚伟旗 牛新兵

11月13日,孟津县横水中心卫生院康复中心热闹非凡,前来接受治疗的患者络绎不绝;有的人在做针灸理疗,有的人在接受艾灸治疗,有的人在锻炼肢体肌力,还有人用轮椅推着患者前来接受中医疗……

“弘扬传统疗法,突出中医特色,服务百姓健康!”横水中心卫生院院长杨文选说,自1957年建院以来,这家卫生院的中医药疗法逐渐被西医所代替。3年来,该院把发展中医药诊疗作为卫生院特色专科建设的新方向,被孟津县卫生计生委确定为全县卫生院中医药为民服务试验区。

杨文选告诉记者,2013年,孟津县卫生计生委提出了县、乡两级医疗卫生机构专科建设方案。方案明确,全县各医疗卫生机构要以“深化医药卫生体制改革为契机,以方便群众就医为目标,以新型农村合作医疗制度为保障,按照‘1年打基础、2年见成效、3年出效益’的专科建设目标开展工作。尤其是卫生院,要结合自身实际,发挥中医药特

色优势,树立中医药“治未病”理念。号角吹响,目标明确。横水中心卫生院立即行动,先后投资20多万元用于地板和门窗的改造、翻修等,配备了沙盘、平衡器、中频治疗仪、下肢功能训练床等康复医疗器材,安排5名中医执业医师,增加业务用房面积300多平方米。根据辖区常见病、慢性病、多发病的疾病谱,该院成立了以针灸、理疗、功能训练相结合的康复科,以治疗颈肩腰腿痛为主的疼痛科,以预防、保健、养生、治疗为主导的中医内科等科室。目前,该院形成了“院有专科、科有专病、病有专术、人有专长”的中医药特色优势。其中,该院以脑卒中康复治疗为主的康复中心,兼用针灸治疗面神经麻痹、膝关节骨质增生、颈椎病、关节软组织扭伤、失眠等慢性病,由于疗效明显,慕名前来接受治疗的患者越来越多,年门诊量以30%的速度增长。2015年,该院门诊量超过1万人次。

据了解,横水中心卫生院用针灸疗法治疗糖尿病取得了显著效果。一位中年妇女说:“我以前血糖高,经常吃降糖药,血糖也只能控制在12.5。在横水中心卫生院接受针灸治疗后,我现在的血糖一直维持在7.0以下。”

横水中心卫生院医生陈金永告诉记者,3年来,该院用针灸配合理疗,治疗初期糖尿病患者30人,治疗2型糖尿病患者8人,疗效明显。初期糖尿病患者一般需要1~3个疗程,患者不用服用任何药物,血糖就可恢复正常。此外,口渴、多尿、乏力等症状可在短时间内消除。

据杨文选介绍,以中医疗法治疗脑卒中后遗症为例,横水中心卫生院先后接待患者600多人。经过治疗,15%的患者可参加劳动,5%的患者生活能够自理,25%的患者能够独立行走,总有效率达到了90%以上。

记者了解到,横水中心卫生院今年投入1.5万多元,营造了中医药文化氛围。该院还在红光村、寒水村制作了中医文化宣传



陈金永在用针灸疗法为患者治疗 刘云飞/摄

墙,普及了中医药文化,受到了群众的好评。记者手记:国务院日前印发的《中医药发展战略规划纲要(2016~2030年)》提出,到2020年,实现人人基本享有中医药服务,中医药产业成为国民经济重要支柱产业之一;到2030年,中医药服务领域实现全覆盖,中医药健康服务能力显著增强,对经济社会



11月8日,安阳县中医院专家在洪屯屯乡义诊。在义诊活动中,专家们认真解答群众提出的问题并为他们把脉问诊、量血压;对于行动不便的群众,还提供上门服务。

张治平/摄

## 征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzyyzk@163.com 电话:(0371)85967338